
^olitični oglede 
Država SHS. Volitve so poverile zastopstvo Srbije 

Pasiču, Hrvatske Radiču, Slovenije Slov. ljudski stran
ki in Bosne Jugoslov. muslimanski organizaciji, katero 
vodi dr. Spaho. Na podlagi takih volilnih izidov so bili 
radikalei prisiljeni stopiti v dogovore z zastopniki Hr
vatske, Slovenije in Bosne. Razgovori so se vršili med 
posameznimi skupinami na raznih mestih, skupno pa 
v Zagrebu koncem preteklega tedna. 

Beograjska gospoda si je pogajanja in tudi spora
zum predstavljala tako, kakor se je že od nekdaj va
jena pogajati s protiljudskimi strankami, kakor so na 
primer demokrati. Mislila je, da bodo zastopniki Hr
vatske in Slovenije za par ministrskih stolčkov vse pod 
pisali ter tudi odobrili protinaroduo politiko, pa mo
rala je uvideti, da ima opravka s pravimi ljudskimi za
stopniki, ki ne odnehajo od pravičnih zahtev svojih 

, volilcev. V Zagrebu se je zahtevalo, da morajo radikalei 
j najprej vse popraviti, kar se je doslej zagrešilo v kul

turnem, upravnem in gospodarskem oziru. Hrvatske 
zahteve je narekoval Radič, slovenske dr. Korošec, bo
sanske pa dr. Spaho. Vse se je napisalo in podpisalo 
in vsaka skupina ima po en tak zapisnik predsporaz
uma ali pogojev, ki se bi morali izpolniti od radikalne 

i ali srbske strani, da lahko pride do sporazuma, čim 
prej izpolnijo radikali dane obljube, tim bolje, če jih 

> pa požro, potem je za njih najslabše. V tem slučaju se 
j morajo zopet vezati z demokrati in ob novih volitvah 
, ne bodo več zastopniki Srbije. 

Zapisnik zagrebškega predsporazuma je vtaknil g. 
' Pašič v žep in sedaj odlaša in gleda na desno in levo. 
. Od radikalskih zastopnikov v Zagrebu sprejete obveze 
i so precejšnja pokora za radikalno stranko, pokoro de
| lati ni prijetno, in zalo bi en del radikalov rad nazaj 
i v zvezo z demokrati, dočim hočejo drugi nadaljevati 
'■ spora i Slove.ci in ve najdejo tudi tretji. 

ki premišljujejo, kako bi Slovence in Hrvate prevalili, 
j izvabili od njih še kako pomoč, a pustili na stran vse 

dane obljube ter čas lepo porabili za nove volitve po 
novoprikrojenem volilnem redu. 

Poskusijo lahko eno in drugo, če poteptajo dane 
\ obljube, imajo sami škodo in še večno sramoto, Slo
1 vencev in Hrvaiov pa ne bodo tako lahko goljufali. To 
i bi lahko videli že iz velikanskega shoda, ki se je vršil 
\ v nedeljo v Zagrebu. Iz cele Hrvatske se je zbralo krog 
! 100.000 ljudi na obširnih ravninah zagrebške okolice, 
j kjer se je kljub slabemu vremenu vršil veličasten shod 
j od 11. ure dopoldne do 3. ure popoldne. Radič je raz
< ložil položaj v državi in pa potek razgovorov z beograj
i skimi odposlanci. Hrvat in Slovenec hočeta biti Srbu 
■ svobodna in enakopravna brata, tudi Srbseljak hoče 
; to, a beograjska gospoda ne pusti, ki svoj narod zape
li ljuje in hujska ter vrši najgrše in najsramoinejše delo 
1 s tem, da hoče brala bratu napraviti za hlapca, da bi 
['razprto in nezadovoljno ljudstvo lažje izmozgavala. 
i Hrvatski pokret ni od včeraj, temveč ima svojo staro in 
j slavno zgodovino ter po svoji kulturi tudi vizitkarto 

celo Evropo. Hrvatski narod je do zadnjega diha 
i za ruski narod, ceni pa tudi Nemce, ker so delavni, ker 
\ so se otresli carskega gospodstva in nočejo nikdar več 
I proti malim narodom. 

V zaključnem govoru je Radič govoril o obljubah, 
j ki so jih dali radikali. Našteti jih ni mogel, ker so Srbi 
i hoteli, da ne pridejo še v javnost, pristavil je pa, da 

Beograd lahko svoje obljube potepta, a da bo pri tem 
imel sani največjo škodo in zmedo, sporazum Hrvaiov 
in Slovencev je pa tako močen, da bo znal varovati in 
izvojevati svoje pravice. — Kot zastopnik Slovencev se 
je oglasil na shodu poslanec SLS Brodar, ki je med 
navdušenim odobravanjem zagotovil Hrvatom zvesto
bo za zvestobo. 

Za predsednika v ponedeljek olvorjene narodne 
skupščine je bil izvoljen radikalec dr. Peleš, obrazovali 
so se tudi posamezni klubi, kakor radikalski, demo
kratski, zemljoradniški, nemški in muslimanski. Za 
predsednika Jugoslovanskega kluba je bil soglasno iz
voljen dr. Korošec, za podpredsednika dr. Sudarevič in 
prof. Sušnik, za tajnika pa K. škulj in Geza Šiftar. 
Blagajnik je Janez Brodar. V permanentni odbor klu
ba so bili izvoljeni: dr. Hohnjec, Brodar, Gostinčar in 
dr. Kulovec.  Pucelj je sam in se potika okrog z dve
ma uskokoma iz Radičeve stranke, ker ga zemljoradniki 
ne marajo. Demokratski in radikalni poslanci so se hu
do zmerjali, zemljoradniki so pa radikalcem klicali, 
da so ubijalci, ker so pri volitvah ubili zemljoradniš
kega agitatorja Baljiča. — Ko je bila prebrana ostavka 
vlade, so se poslanci med hrupom razšli. 

Zvečer so orjunci v Zemunu napadli musliman
ske poslance in policija je trpela, da je banda pred ho
telom klela turškim poslancem Boga, grozila, da jih 

I pobije ter metala kamenje v okna. Ko sta se drugi dar 
j v skupščinskem predsedništvu pritožila dr. Spaho ir 
\ dr. Korošec, so se nekateri radikalni poslanci še sme
\ jali. 

Italijanski fašizem je hlinil veri in Cerkvi prijazne 
j lice, da bi spravil razkol v italijansko ljudsko stranki 
j ali popolare. Kongres popolarov je pa fašiste silno raz 
i očaral, ker je sijajno zmagal voditelj popolarov Dor 

Sturza, ki fašizem odločno odklanja. 
Proti francoski vladni politiki je ostro nastopil opo

zicijonalec Herriot, ki dolži vlado, da ogroža državo i 
velikim militarizmom, s slabo in nasilno politiko prot 
Nemčiji, z odtujavanjem od Anglije in pa s slabim fi
nančnim gospodarstvom. 

Društvo narodov. Svet društva narodov je začel ; 
; zasedanjem. Politični oddelek Društva narodov bode 

razpravljal pred vsem o pritožbi Madžarske proti Ru
muniji radi ekspropriacije nepremičnin, ki so bile las 
onih prebivalcev v Rumuniji, ki so optirali za Madžar
sko. Nato bo ta oddelek Društva narodov razpravljal < 
pritožbi Bolgarske nad gotovimi grškimi odredbam 
v Zapadni Trakiji. Nadalje se bo razpravljalo o bolgar 
skem predlogu, da naj se prenese kontrola Bolgarski 
v vojaškem oziru na svet Društva narodov, ker je pi 
mnenju Bolgarske odveč, da bi se postavil garancijsk 
komite, kajti Bolgarska je zadostila vsem svojim ob
veznostim, ki so vojaškega značaja in ki izvirajo iz mi 
rovne pogodbe. Za tem pride na vrsto ureditev meje mec 
Češkoslovaško in Madžarsko v rudarskem okrožju pr 
SaleoTarian. 


